

新生儿出生8件事 一键办成

■本报记者 尹晓玉

10月25日, 刘女士通过"豫事 'APP不到十分钟就提交了新生儿 出生"一件事"所需要的申请资料。 她的申请包含办理出生医学证明、预 防接种证、户口登记、医保参保、社 保卡申领、生育费用报销、生育津贴 领取及育儿指导8个事项。"生大宝 时,这些事项跑了好几个部门才办 完。现在网上一键就能办完,真是太 方便了!"刘女士高兴地说。

新生儿出生后, 出生医学证明、

户口、医保、预防接种等事项办理涉 及公安、卫生健康、医保、社保等部 门,每个事项都有独立的业务流程和 办理要求。这种管理方式导致的申请 材料重复提交、办理手续烦琐、受理 地点分散等问题给新生儿家庭带来诸

为优化生育服务, 我省将新生儿 出生后需要办理的出生医学证明、预 防接种证、户口登记、医保参保、社 保卡申领、生育费用报销、生育津贴 领取以及育儿指导8个事项整合成出生 "一件事",最大限度简化群众办事流 程。2023年7月,省卫生健康委将我 市确定为新生儿出生"一件事"工作

为高效完成这一任务, 我市聚焦 群众满意度,按照省卫生健康委统一 部署,由市卫生健康委牵头负责,会 同市公安局、市人社局、市医疗保障 局、市审信局、市邮政局等单位成立 工作专班。通过强化部门协同、再造 经办流程、畅通数据共享等一系列措 施,今年5月,我市新生儿出生"一件 事"系统上线运行,圆满完成试点任

我市新生儿出生"一件事"上线 运行后, 申办群众只需要提交一张表 格、一套材料、一次告知、一次申 请,就能通过豫事办APP一次性完成 新生儿出生需要办理的8个事项,切实 做到了让数据多跑路、让群众少跑 腿,大大提高了办理效率。

截至10月20日,我市线上办件量 达1209件,办结1106件,办结率达

漯河市体医融合试点医院揭牌

全病程健康管理工作启动

本报讯(记者 刘彩霞)10月31 日, 漯河市体医(体育和医疗)融合 试点医院揭牌暨全病程健康管理工作 启动仪式在市第六人民医院住院部楼 前举行。省健康管理学会、省健康管 理中心、市卫生健康委、市文化广电 和旅游局、市六院相关负责人参加仪

体医融合是市卫生健康委、市文 化广电和旅游局联合推动全病程健康 管理服务向纵深发展的重要举措,旨 在将体育与医疗紧密结合,通过科学 的运动处方和健康管理手段,为慢性 病患者、亚健康人群等提供全方位、 全周期的健康管理服务,有效促进疾 病的预防、治疗和康复,提高人民群 众的生活质量和健康水平。

近年来,我市卫生健康系统坚持 以人民健康为中心,不断探索体医融 合的新模式、新路径,努力为人民群 众提供更加优质、高效的健康服务。 随着人们对健康的需求日益增长,单 一的医疗手段已无法满足大众对健康 生活的追求。体医融合将体育的功能 从强身健体拓展到疾病预防、康复治 疗等多个层面, 让医疗为体育保驾护 航, 使体育成为医疗的有力补充。通 过体医融合能够实现对健康的全程管 理,从疾病的前端预防到中端的治疗 再到后端的康复调养,形成一 个完整的健康服务闭环, 为群众的健 康福祉开辟新路径。

随着体医融合项目的落地,全病 程健康管理工作正式启动。全病程健 康管理强调以患者为中心, 通过整合 医疗资源、优化服务流程、提升服务 质量,为患者提供从预防、诊断、治 疗到康复的全方位健康管理服务。这 不仅能够改善患者的就医体验、提高 患者满意度,还能够有效促进医疗资 源的合理利用和医疗质量的持续提 升。近年来,市六院在全市开设了152 家"职工健康生活馆",成为全省乃至 全国开展健康管理工作的典范。

河南省健康管理中心负责人表 示,他们将继续加强对漯河市健康管 理工作的指导和支持, 推动健康管理 规范化、标准化建设;加强与各级医 疗机构、科研机构和社会组织的合作 与交流, 共同探索健康管理的新模 式、新路径; 注重人才培养和队伍建 设,提升健康管理人员的专业素养和 服务能力。同时,希望漯河市六院继 续发挥自身优势,不断创新健康管理 服务模式,为人民群众提供更加优 质、高效的健康管理服务。

市六院相关负责人表示,市体医 融合试点医院的成立,标志着该院在 探索健康服务新模式、推动健康产业 发展上迈出了坚实的一步。下一步,



揭牌仪式。

该院将以此为契机,进一步加强与医 疗、体育等领域的合作, 共同制订个

性化的运动处方和健康管理方案;加

强人才培养和队伍建设,提高体医融

合服务人员的专业素养和服务能力;

加强宣传教育和科普工作,提高群众 对体医融合的认知度和参与度,为百 姓提供更加优质、便捷的健康服务。

本报记者 刘彩霞 摄

仪式结束后,与会人员参观了市 六院体检中心。

强自身免疫能力,直接发挥预防作用。

4.保证充足休息,避免过度劳累和

5. 保持良好的心理状态 调整心理

郏战涛

相约六院・健康相伴

病毒性心肌炎重在预防

病毒性心肌炎是一种由病毒感染 引起的局限性或弥漫性炎症性心肌疾 病,可以发生于任何年龄的患者,其 奇病毒、流感病毒感染高发季节, 更

病毒性心肌炎症状轻重不一,主 要由病变范围和部位决定。轻度病毒 性心肌炎患者可完全无症状,严重者 可发生心力衰竭、休克甚至猝死。

据心内科专家介绍,病毒性心肌



善心肌代谢、调节机体免疫力等。合 并细菌感染的患者可使用抗生素,避 免和减轻并发症, 重症患者可考虑短 期使用激素。患者恢复期内可适当活 动,以不引起不适为度,但应避免妊 娠、较剧烈的运动、饮酒及其他对心 脏有害的因素。一般应休息3个月~6 个月才可逐渐恢复工作。防病胜于治 病。病毒性心肌炎关键在于预防,降 低病毒感染风险。预防措施主要有以

下几个方面: 1.易感人群应增 强保护意识,积极预 防感染。在疾病高发 季节做好防护措施, 养成良好的个人卫生 习惯,避免呼吸道、 胃肠道感染。

2.日常注意均衡 饮食,保证营养摄

炎治疗方式有抗病毒、营养心肌、改 入充足。应进食易消化、富含蛋白质 及维生素的食物,避免辛辣或者油腻 的食物,限制高糖、高盐、高脂食

3.进行适当的体育锻炼可以有效增



压力,保持心情愉悦。

剧烈运动。

■专家链接 郏战涛, 市六院(市心血管病医 院)心血管内科一病区主任、中国心 脏联盟心血管疾病与康复学会河南漯 河联盟第一届委员。他先后到河南省 人民医院、武汉大学中南医院进修, 擅长冠心病、各种原因所致的急 (慢)性心力衰竭、心肌炎、心肌病、 心律失常、高血压病、高脂血症及老 年病的诊治, 在急危重症抢救、各种 穿刺操作技术操作、继发性高血压筛 查、冠心病的诊治、起搏器置入等方 面具有丰富的经验。

科学运动 避免"卒"不及防



新华社发

脑卒中又称"中风",具有发病率 高、死亡率高、致残率高等特点。专家 表示, 脑卒中并非无法预防, 科学运动

可有效避免"卒"不及防。 沈阳市红十字会医院神经内一科主 任王慧婕介绍说, 久坐等静态生活方式 与心脏代谢危险因素增加相关,会显著 增加心脑血管病风险。因此,科学运动 对预防脑卒中有积极作用。

"科学运动可有效增强心肺功能、 改善心血管系统的健康状况、促进血液 循环、增强血管弹性、降低血管堵塞和 破裂的可能性。"王慧婕说,通过运动 既能减轻体重,也可有效降低患病概

科学运动还有助于稳定血压、血脂 和血糖等关键健康指标。这些指标的稳 定对预防脑卒中至关重要。

是不是只要多运动就可以预防脑卒 中呢?专家提示,要科学运动并选择合 适的运动方式。注意运动强度, 避免超 过身体承受能力的过度锻炼引发损伤。

沈阳市第五人民医院卒中中心医疗 总监王金春建议,健康成人运动的频率 为每周3次~4次,建议单次运动总时 间40分钟以上。运动过程分热身、运 动、恢复3个步骤。另外,对于日常工 作以静坐为主的人群,建议每静坐1小 时进行短时(2分钟~3分钟)身体活

王慧婕说,大家还可以选择快走和 慢跑、游泳、骑自行车等运动。这些运 动能持续消耗热量、增强心肺功能,不 会对身体造成过大负担。此外,还可进 行瑜伽等柔韧性训练,不仅能增强关节 的灵活性和稳定性,还可减少运动损伤

专家提示, 老年人、脑卒中高危人群 应在进行最大负荷运动检测后,制订个体 化运动方案进行锻炼。已发生过脑卒中的 患者应遵医嘱调整生活方式,逐渐恢复锻 炼,预防脑卒中复发。 据新华社

宫颈癌术后漏尿怎么办

宫颈癌是女性常见的癌症之一。 目前, 手术已成为早期宫颈癌的标准 治疗方法,大大提高了患者的生存 率,但术后容易出现盆底功能障碍。 尿失禁是宫颈癌术后的常见症状, 在 术后早期可能不会发生,但随着时间 的推移, 因患者盆底功能减弱而逐渐 出现。据统计,约有15%至55%的宫 颈癌患者会在术后出现尿失禁。

宫颈癌术后尿失禁治疗方式的选 择因尿失禁的类型而异,治疗目的主 要是改善患者的生活质量。患者可从 以下几个方面进行调整与治疗:

1.调整生活方式。包括排便管理, 改变液体摄入量,避免摄入咖啡因、 酒精等膀胱刺激物等。每日饮水以清 水为主,每次量约100ml,每天总量 不要超过2000ml, 养成每两个小时至 三个小时排尿一次的习惯。另外,可 适当增加体力活动,控制体重。

2.物理治疗。盆底肌训练是尿失禁 患者的首选治疗方式,可用于任何类 型尿失禁的治疗和预防。其中,主要 包括对盆底肌进行生物反馈、电刺激 或磁刺激等治疗。患者可在物理治疗 师的建议下进行有效的个体化盆底肌 肉训练。

3.药物治疗。度洛西汀是目前唯一 获准治疗压力性尿失禁的药物,但由 于副作用大,临床使用受限;对急迫 性尿失禁的治疗, 主要药物有达非那 星、非索罗定、奥昔布宁、索利那 星、托特罗定和曲司氯铵; 对于混合 性尿失禁的治疗, 主要药物有奥昔丁 宁、托特罗丁或达非那星。需要注意 的是, 药物治疗只能缓解症状且不能 长期服用。

4.手术治疗。手术是治疗尿失禁的 最后手段。但是,不是所有类型的尿 失禁都可选择手术治疗。同时, 尿失 禁手术会对身体造成二次创伤, 并且 其潜在并发症比其他治疗方式更加严 重,患者要慎重考虑。

宫颈癌术后一旦出现尿失禁等盆 底功能障碍问题,患者应及时就医, 进行早期诊断及治疗。 梁金玉



■专家链接

梁金玉, 市中心医院盆底医 学・私密整形・整体塑形・康复中心 副主任,硕士研究生。她是中国整形 美容协会生殖整复分会理事、中国康 复医学会产后康复专业委员会第一届 盆底康复学组委员、河南省医院协会 盆底康复分会第一届委员会副主任委 员。她曾在北京协和医院、北京大学 人民医院进修,获得欧洲盆底康复一 级及二级证书、WAFF专业资格证 书、Redcord专业资格证书。她在盆底 疾病治疗、产后康复、私密整形手 术、妇科激光治疗、子宫及阴道壁脱 垂治疗、尿失禁治疗等方面具有丰富 的临床经验。



加速消除宫颈癌行动计划 (2023—2030年) 科普连载



10月26日上午, 市二院眼科开展"探索'视'界"爱眼护眼亲子 活动。医护人员带领小朋友参观眼科诊室,体验眼科基本治疗操作, 共同学习眼健康知识, 增强爱眼护眼能力。



10月30日,市青少年脊柱健康中心(市六院)专业医疗团队走进 源汇区受降路小学开展脊柱侧弯筛查,并向学生宣传脊柱保健知识, 增强他们的健康管理意识。 张烨烨 摄

鼻炎发作 试试泡脚

鼻炎患者在泡脚的时候可以在热 水中加入一些中药材,这样能缓解鼻

配方: 丝瓜藤15克, 荷蒂5枚,

金莲花6克。

2000毫升开水一起倒入盆中。先熏蒸 鼻部,待温度适宜时泡洗双脚。每天1 次,每次熏泡20分钟。

功效:清气理鼻。用来治疗慢性 用法:将上述药物加入适量清 鼻炎。 据《大河健康报》

水,煎煮30分钟后去渣儿取汁,与

本版组稿: 李永辉 王夏琼